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Wir fiihren Wissen.

14 Erstarrungs- oder Eruptivgesteine.

das Centrum eisenreicher war als die Gesammimasse. Eine
soleche Sonderung  wiirde sich aber doeh erst bei erossem
Tiefenunterschied deutlich  wahrmehmbar machen.  Fiir den
Niveauunterschied, auf welehen uns alte und neue ruptionen
zn schliessen berechtigen, scheint sie kaum nachweishar. denn

unter den neuesten, also vermuthlich aus grisster Tiefe Kom

menden Eruptivgesteinen (den Laven) finden sich eben so viel
Kieselreiche wie unter den idiltesten. und unter den Giltesten
finden sich schon einize ziemlich basische oder eisenreiche.
In dieser Fassung ist das sicher richtie, wiihrend es vielleich

lliH'i*'fJTE.:' sein wiirde, zu |u'||:‘ll|irll'||: die iltesten |‘;|'-1:l!‘i'[{!1_:--

gesteine seren durchsehnittlich eben so basiseh (oder eisenreich)

wie die neueren und neuesten: denn wenn man den meisten
Grneiss zu den Erstarrungsgesteinen reehnet, dann mag es so
scheinen, als wenn der Kiesel- und Thongehalt mit der Zeif
ab-, der Eisen-, Kalk- und Talkgehalt dagegen etwas zuee-
nommen habe. Jedenfalls kann der nachweishare Untersehied
nur schr gering sein, und da in allen geologischen Perioden
sowohl Basite als Acidite eruptiv geworden sind, so wird
dadurch deren Verschiedenheit nicht geniicend erkliirt.
E.’t-hl*i'll:lil]}i kimnte man eigentlich erwarten, dass alle
El'lt]l'[i‘l.','."i‘il‘t‘i“:'. oder \‘H'E'Itgli.'.'-"-il'll.'-i alle die welche aus denselben
Tieten Kommen, auch dieselbe Zusammensetzung hiitten.  Im
Allgemeinen, und qualitativ, ist das aueh wirklich der Fall.

Sie bestehen ohne Ausnahme wesentlich — wie das Mineral
I“"]’i’*ll.‘llll aus Kieselerde, Thonerde. "-'Hf"!“]'El'lll [Gigsen. Kalk-
erde, Talkerde. Kali und Natron., oft mit etwas Wasser. Alle

anderen Bestandtheile derselben sind dagegen als unwesentlieh
anzusehen, und die nicht ganz gleiche Vertheilung der einzelnen
Elemente kann von mancherlei Nebenumstiinden abhiiingen, Die
quantitativen Verhiltnisse dieser Bestandtheile aller Eruptiv-
cesteine sind niéimlich durehaus nieht gleich; s sehwanken
dieselben vielmehr fiir die Alkalien, Talkerde, Kalkerde und
Eisenoxydul oder Oxyd etwa zwischen 1 und 10 Procent, fiir
die Thonerde zwischen 10 und 20, fiir die Kieselerde sogar
zwischen 45 und SO Procent. Diese letzteren Schwankungen
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